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Suma punkt(')w Wynik w procentach Podpis Osoby sprawdzajqcej

Drogi Uczniu,

przed Toba do wykonania 21 zadan. Lacznie mozesz zdoby¢ 50 punktow. Odpowiadaj
zgodnie z poleceniem. Na rozwigzanie testu 1 napisanie wypracowania masz 90 minut.
Powodzenia!

Marlena Derlukiewicz

przewodniczaca Wojewddzkiego Konkursu Jezyka Polskiego




Przeczytaj tekst nr 1 1 wykonaj zadania.

O cnocie

Uczymy si¢ cnot przez wychowanie w Srodowisku, gdzie one s3 praktykowane,
podobnie jak uczymy si¢ takich prostych sprawnos$ci, jak uzywanie noza i widelca przy
jedzeniu. [...] Gdyby dziecko mialo si¢ nauczy¢ uzywania noza i widelca przez czytanie
skomplikowanej instrukcji pisanej, gdzie katy nachylenia wszystkich palcéw bylyby
wyliczone, rychto by si¢ zniechecilo. Podobnie mato sg przydatne podreczniki cnoét tam, gdzie
tych cndt w zyciu si¢ nie widzi. Kiedy cnoty ging, spotecznos¢ ludzka ginie 1 podrgczniki nie
pomoga. Kaptan, ktory wprawdzie cytuje Ewangeli¢, ale ktory, jak jego trzoda widzi,
bezustannie miota nienawistne przeklenstwa 1 grozi, nie jest nauczycielem cnot
ewangelicznych, ale je niszczy, podobnie jak bogaty finansjer piorunujacy na ludzka
chciwosé. Mato nam przyjdzie z czytania podrecznikow, a duzo z doswiadczenia zycia wsrod
ludzi, gdzie cnoty sa praktykowane, chociaz rzadko si¢ zdarza, by wszystkie naraz byly
obecne.

To wlasnie pytanie: czy moga by¢ wszystkie cnoty naraz praktykowane, rozwazali
czasem stoicy. Powiadali oni, ze nagroda za cnotg jest sama cnota, ze wigc nagroda czlowieka
sprawiedliwego jest to wilasnie, ze jest cztowiekiem sprawiedliwym i Ze nie mamy cnoty
sprawiedliwosci dla zadnej innej rekompensaty praktykowac; tylko wtedy cnota jest cnotg
prawdziwie. Mozna by¢ czlowiekiem sprawiedliwym i roztropnym, ale nie by¢ odwaznym;
mozna by¢ pomocnym innym ludziom i prawdomownym, ale nie by¢ wytrwaltym w pracy itd.
Tyle tylko mozna z tej stoickiej doktryny zachowa¢, ze cnoty wzmacniajg si¢ wzajemnie, ze
wiec, gdy si¢ ma niektore, to chyba latwiej nabywa si¢ innych, chociaz wydajg si¢ niezalezne.
Jesli kto chce by¢ sprawiedliwy, to zauwaza rychlo, ze potrzeba do tego odwagi
1 wytrwato$ci. Jest wigec przenikanie si¢ cnét, ale sztywna zasada ,,wszystko albo nic” jest
niezgodna ze skuteczno$cig zabiegow wychowawczych, a nawet tatwo przeradza si¢
w fanatyzm.

Ot6z zauwazono nieraz, ze cnoty praktykowane i1 gloszone w sposob bezwzglednie
sztywny rychto stajg si¢ niezno$ne albo szkodliwe zarowno dla cnotliwego, jak dla innych.
Odwaga moze wyrodzi¢ si¢ w lekkomys$lng 1 niemadra brawurg, sprawiedliwosé
praktykowana bardzo rygorystycznie, bez uwzglednienia komplikacji zycia 1 okolicznos$ci
tagodzacych w réznych naszych wykroczeniach, staje si¢ czasem okrucienstwem
1 przykrywka dla zadowolonej z siebie pychy sprawiedliwego; prawdoméwnos¢ moze by¢
uprawiana jako brutalno$¢ 1 niewrazliwos$¢ na ludzkie przykrosci i cierpienia; madros¢ nawet
moze by¢ pretekstem do ucieczki od zycia 1 jego nieuchronnych konfliktéw; a chwalebna
zasada, by innym przykrosci nie sprawia¢, moze si¢ sta¢ regula nieograniczonej pobtazliwosci
dla ztego.

Leszek Kotakowski, Mini wyktady o maxi sprawach, Krakow 2009 r.

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie.
Wypowiedz Leszka Kotakowskiego to fragment
A. eseju.
B. recenzji.
C. wywiadu.
D.

reportazu.



Zadanie 2. (0-2)

Wypisz z tekstu nazwy pieciu cno6t.

Zadanie 3. (0-2)
W jaki sposéb uczymy si¢ cnot? Odnoszac si¢ do tekstu Leszka Kotakowskiego, odpowiedz

na pytanie zdaniem ztozonym z imiestowowym rownowaznikiem zdania.

Zadanie 4. (0-2)
Czy cnoty zawsze wystepuja razem? Odnoszac si¢ do tekstu Leszka Kotakowskiego,

uzasadnij swoja odpowiedz jednym zdaniem wielokrotnie zlozonym.

Zadanie 5. (0-2)

Podaj dwa synonimy do wyrazu cnoty w znaczeniu dodatnie cechy charakteru.



Zadanie 6. (0-1)
Uzupehij zdanie. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposrod podanych.
Wyraz pojawiajacy si¢ w tytule tekstu Leszka Kotakowskiego, czyli cnota, jest
A/B, poniewaz C/D.

A. homonimem C. juz wyszedt z uzycia.

B. archaizmem D. ma kilka znaczen.

Zadanie 7. (0-1)
Wypisz z pierwszego akapitu tekstu zdanie, ktére ma charakter ponadczasowej i uniwersalne;j

przestrogi.

Zadanie 8. (0-1)
Leszek Kotakowski odwotuje si¢ do pogladéw stoikow. Podaj imi¢ 1 nazwisko polskiego

poety tworzacego w XVI w., ktéremu te poglady byly bliskie.

Zadanie 9. (0-4)
Uzupelnij tabelke, wpisujac autoréw, tytuty i bohateréw lektur obowigzkowych omawianych

w klasach VII-VIIIL.

Autor Tytul Bohater Cecha bohatera
Imi¢ i nazwisko

l. brawura

2. odwaga

3. okrucienstwo

4. madro$¢




Zadanie 10. (0-3)

Rozwiaz krzyzowke, wpisujac w kratki odpowiednie wyrazy.

1.
U
2 Y
3 (0]
4 A
5 L

1. Jedna z cndt obywatelskich (nie zostata wymieniona w teks$cie Kotakowskiego).
2. Inaczej etyczny.

3. Obtudnik, np. bogaty finansjer piorunujgcy na ludzkq chciwosc.

4. Synonim wyrazu nauczanie.

5. Antonim wyrazu fanatyzm.

Zadanie 11. (0-2)
Skresl niepoprawna odpowiedz i przeksztal¢ cytowane zdanie.
Leszek Kolakowski powiedzial: Uczymy si¢ cnot przez wychowanie w srodowisku,

gdzie one sq praktykowane. Powyzsze zdanie to przyktad zapisany w mowie zaleznej/niezalezne;j.

W mowie zaleznej/niezaleznej to zdanie brzmialoby:

Zadanie 12. (0-2)

Rozpoznaj czesci mowy w zdaniu: Cnoty praktykowane sztywno i bezwzglednie stajq sie
trudne dla czlowieka cnotliwego. W nawiasach zapisz, ile razy podane nizej czesci mowy
wystepuja w zdaniu.

A. rzeczownik — (......) B. przymiotnik — (...... ) C. czasownik — (....... )

D. liczebnik —(...... ) E. zaimek — (....... ) F. przystéwek — (....... )



G. spojnik—(.....) H. przyimek —(...... ) L partykuta—(...... ) J. wykrzyknik — (...... )

Zadanie 13. (0-3)

A. Do wyrazu medrzec dopisz wyraz podstawowy.

D. Do wyrazu medrzec dopisz trzy wyrazy (przymiotnik, czasownik 1 przystowek)

nalezace do rodziny wyrazow.

Przeczytaj tekst nr 2 1 wykonaj zadania.

Nic dziwnego
ze nie jest oblubienica
prawdziwych me¢zczyzn

generatow
atletow wiadzy
despotow

przez wieki idzie za nimi

ta ptaczliwa stara panna

w okropnym kapeluszu Armii Zbawienia
napomina

wyciaga z lamusa

portret Sokratesa

krzyzyk ulepiony z chleba
stare stowa

— a wokot huczy wspaniate zycie
rumiane jak rzeznia o poranku [...]

Zbigniew Herbert, Pan Cogito o cnocie (fragment)



Zadanie 14. (0-2)
W przynajmniej trzech zdaniach wyjasnij, jak rozumiesz pierwsza zwrotke wiersza.

Zadanie 15. (0-2)
Ktore stwierdzenie jest blizsze wymowie wiersza Zbigniewa Herberta. Swoja odpowiedz
uzasadnij.

A. Jest to cnota nad cnotami trzymac jezyk za zebami.

B. Prawdziwa cnota krytyk sie nie boi.

Zadanie 16. (0-1)

Nazwij rodzaj przeno$ni, ktora zostala uzyta do przedstawienia cnoty w wierszu Zbigniewa Herberta?



Zadanie 17. (0-2)

Uzupelnij tabelke.

Cytat z tekstu Kontekst/ odwotanie

A. | wycigga z lamusa portret Sokratesa

B. | krzyZyk ulepiony z chleba

Zadanie 18. (0-2)

Utoz dowolne zdanie dotyczace wiersza Zbigniewa Herberta zgodne z ponizszym schematem.
RZECZOWNIK — HERBERT — PRZYSEOWEK — CZASOWNIK — PRZYIMEK —
ZAIMEK — RZECZOWNIK — PRZYMIOTNIK — RZECZOWNIK.

Zadanie 19. (0-1)

Dokoncz zdanie.
Piagta zwrotka wiersza Zbigniewa Herberta ma charakter
A. ironiczny.
B. neutralny.
C. patetyczny.
D. humorystyczny.

Zadanie 20. (0-1)

Nazwij zjawisko fonetyczne, ktore zaszto w wyrazie krzyzyk.




Zadanie 21. (0-13)

Ktorzy bohaterowie literaccy w najwigkszym stopniu zastuguja na miano ludzi cnotliwych

(etycznych). Wskaz dwoch bohaterow (jeden z nich musi by¢ bohaterem lektury
obowiagzkowej poznanej przez Ciebie w klasach VII-VIII). Uzasadniajac, podaj po trzy
argumenty 1 trzy przyklady. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 200 stow.
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